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1. Úvod
Drom, romské středisko působící v Brně napomáhá zmírňování procesu sociální exkluze v romských komuni-
tách. Drom, romské středisko je příspěvkovou organizací zřízenou Statutárním městem Brno, městskou částí 
Brno-sever. Již od roku 1989 realizuje široké spektrum aktivit v sociálně vyloučených lokalitách. Mezi jeho 
hlavní činnosti patří: 
— volnočasové aktivity
— sociálně-právní služby
— výchova a vzdělávání

V roce 2005 byly tyto aktivity doplněny o víceleté mezinárodní projekty zaměřující se na problematiku dlou-
hodobé nezaměstnanosti (projekt Mikrobus v rámci Iniciativy Společenství EQUAL) a zdravotní péče (Sasti-
pen ČR – Zdravotně-sociální pomocníci ve vyloučených lokalitách). 

Zaměstnanosti se také týkal projekt Řemeslné dílny realizovaný v období březen – říjen 2005. Cílem projek-
tu bylo zvýšit kvalifikaci a výdělečné schopnosti účastníků a iniciovat vznik distribuční sítě domácích výrobců
a jejich odběratelů. 

Primární cílovou skupinou střediska jsou obyvatelé sociálně vyloučených lokalit na území města Brna, ze-
jména pak v lokalitách Brno-Zábrdovice, Brno-Husovice a Brno-Střed. Během roku 2005 byla v rámci projektů 
Mikrobus a Sastipen činnost rozšířena na celorepublikovou působnost. V roce 2005 služeb střediska využilo 
celkem 1500 klientů. 

V roce 2005 pokračovala spolupráce s  obecně prospěšnou společností Drom o.p.s. při realizaci dvoustup-
ňového vzdělávání terénních sociálních pracovníků, v rámci kterého bylo v prvním stupni vyškoleno 22 te-
rénních sociálních pracovníků. Úspěšně také probíhala spolupráce s nadačním fondem Verda podporujícím 
vzdělávání romských studentů. 

Drom, romské středisko si klade za cíl přistupovat komplexně k otázkám sociálního vyloučení v součinnosti 
s odborníky v daných oblastech a zároveň řešit aktuální problémy a potřeby cílových skupin. 

01



2. Volnočasové aktivity
Přehled volnočasových a vzdělávacích aktivit za rok 2005

Aktivita Průměrná účast  
na aktivitě

Počet účastníků 
za rok

Věková kategorie Četnost

Pravidelné aktivity

Nízkoprahová klubovna 20–50 200 3–17 denně

Předškolní příprava (Stimulační 
kurz pro předškolní děti)

3–10 20 3–6 2 x týdně

Pedagogicko-psychologická  
jízda na koních

10–15 66 6–8 1 x týdně  
(celkem 24 výcviků)

Výuka práce na PC 20–30 80 4–neomezeně 4 x týdně

Doučování ve středisku Drom 5–15 40 6–15 2 x týdně

Doučování na ZŠ Stará 4–10 17 6–12 2 x týdně

Doučování (Verda) 15–18 4 x týdně

Taneční soubor Čercheňa 10–20 30 5–18 3 x týdně

Hudební kroužek 3–7 12 12–19 5 x týdně

Výtvarná dílna 6–12 50 5–14 3 x týdně

Šicí dílna 2–5 11 6–neomezeně 3 x týdně

Košíkářská dílna 2–6 17 6–neomezeně 3 x týdně

Řemeslná dílna 2–4 10 6–neomezeně 4 x týdně

Fotbal 5–15 20 15–30 2 x týdně

Neformální skupina (p.Kosinka) 5–15 20 10–15 3 x týdně

Posilovna 1–5 40 15–neomezeně denně

Hřiště Vranovská 1–20 250 4–neomezeně denně

Promítání dětských filmů 20–50 70 3–neomezeně 1x za 14 dní

Dětská diskotéka 50–200 200 3–18 1x za 14 dní
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Aktivita Průměrná účast  
na aktivitě

Počet účastníků 
za rok

Věková kategorie Četnost

Jednorázové aktivity

Výjezdové aktivity 5–30 100 6–18 nepravidelně

Návštěvy kulturních s sportovních 
akcí

5–30 100 6–30 nepravidelně

Příměstský tábor 31 31 6–15 1x za rok

Oslava Mezinárodního dne dětí 250 250 2–neomezeně 1x za rok

Oslava ukončení šk.roku 100 100 6–15 1x za rok

Husovický skřivánek 280 280 6–15 1x za rok

Mikulášská besídka 100 100 3–15 1x za rok

Divadelní představení „Heroin“ 
– divadlo Polárka

50 50 6–neomezeně 1x za rok

Divadelní představení „Chytrý 
hloupý Rom – divadlo Líšeň“

100 100 3–neomezeně 1x za rok

Volnočasové aktivity

V roce 2005 jsme se i nadále snažili věnovat nabídce trávení volného času pro děti a mládež žijící v lokalitách 
Brno-Střed, Brno-Zábrdovice nebo jejich blízkém okolí. V některých již ověřených činnostech jsme pokračova-
li a zároveň jsme se naši nabídku snažili obohatit, zkvalitnit a rozšířit. 

Nízkoprahová klubovna 
Nízkoprahová klubovna patří k nejstarším aktivitám střediska Drom. Základním kritériem klubovny je její níz-
koprahovost, a proto i v roce 2005 klubovna denně nabízela volný vstup dětem bez rozdílu věku a zájmu. Její 
chod byl zajišťován dvěma výchovnými pracovnicemi. Klubovna je vybavena množstvím hraček, her, výuko-
vých materiálů, didaktických pomůcek, maňásků, školních pomůcek, výtvarných potřeb atd., které pokrývají 
různorodost zájmů a schopností návštěvníků klubovny. Průměrná denní návštěvnost klubovny byla 50 dětí 
a mladistvých. Během roku navštívilo klubovnu přibližně 200 dětí.

Nízkoprahová kritéria klubovny:
— klubovnu navštěvují děti bez rozdílu věku (tj. od 3 do 17 let) 
— klubovnu navštěvují děti rozdílných zájmů 
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—  klubovnu navštěvují děti různých schopností a dovedností (jedná se o děti navštěvující základní i speciální školy)
—  klubovnu navštěvují děti z rodin s různými sociálně-ekonomickými podmínkami a tedy i s různými 

sociálními dovednostmi a návyky 

Na pravidelnou každodenní činnost klubovny navazovaly jednorázové či nepravidelné akce: 

Výjezdové aktivity, návštěvy kulturních a  sportovních akcí
Kromě pravidelné činnosti v klubovně měly děti možnost se zúčastňovat celé řady výletů, kulturních a spor-
tovních akcí (např. výlety do Prahy, do Bratislavy, do Zbýšova; festival pro postižené děti v Plumlově; sportov-
ní akce v Ostravě a v Tvarožné; návštěvy divadla, ZOO atd.) Během celého roku se tak různých brněnských či 
mimobrněnských akcích zúčastnilo celkem 100 dětí.

Příměstský tábor
Vzhledem k finančním možnostem jsme v roce 2005 místo běžného letního tábora zorganizovali pro děti tzv.
příměstský tábor. V rámci tohoto příměstského tábora se celkem 31 dětí mohlo zúčastnit aktivit v prostorách 
střediska (výtvarné dílny, výroba sádrových masek, závěrečný karneval apod.) i mimo areál (výlet do Ochozu, 
do ZOO, výlet parníkem po brněnské přehradě spojený s výletem na hrad Veveří, prohlídka brněnských pa-
mětihodností, sportovní olympiáda apod.). 

Oslava Mezinárodního dne dětí
DROM, romské středisko připravilo 3. června 2005 pod záštitou primátora města Brna PhDr. Richarda Svo-
body akci, jejíž součástí byl „Den otevřených dveří“ s ukázkami činností zájmových kroužků. V rámci osla-
vy probíhaly hudební a taneční vystoupení romských skupin a souborů (Čercheňa, MDC, cimbálová skupina 
E. Horvátha pod vedením M. Horvátha, hudební skupina pod vedením saxofonisty Lajoše atd.). Připraveny 
byly atrakce pro děti: skákací hrad, žongléři, klaun, výtvarná dílna a další zábavné soutěže. Kromě toho byly 
vystaveny výrobky z dílen střediska, zabývajících se tradičními romskými řemesly. S velkým zájmem se setka-
la ochutnávka tradičních romských jídel. Akce proběhla za účasti představitelů radnice a pozvaných hostů. 

Součástí oslav Mezinárodního dne dětí bylo i uspořádání fotbalového turnaje o putovní pohár mezi jednot-
livými školami (a rovněž týmem střediska Drom). Jedná se o každoroční akci realizovanou na hřišti Vranovská. 
V roce 2005 se turnaj konal 2. června a zúčastnilo se ho celkem 6 týmů, včetně diváků tedy přibližně 100 osob.

Husovický skřivánek
Festival proběhl 15. listopadu 2005 v klubu Fléda na Štefánikově ulici 24 v Brně. Tak jako v předešlých letech 
jsme i v roce 2005 pokračovali v průběžné spolupráci s brněnskými základními i speciálními školami (ZŠ Mer-
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hautova, ZŠ Křenová, ZŠ 28. října, speciální školy Lidická, Štolcova, Sekaninova) anebo s jinými organizacemi 
(např. Sdružení pěstounských rodin, Společenství Romů na Moravě, Fara Zábrdovice, o.s. Ratolest, taneční 
skupina MDC atd.). Děti navštěvující středisko nebo výše uvedené organizace či školy tímto způsobem mohly 
prezentovat výsledky své činnosti z hudebních a tanečních kroužků. 

V roce 2005 na festivalu vystupovalo přibližně 140 dětí, které se prezentovaly buď jako jednotlivci nebo jako 
členové různých tanečních či hudebních skupin a souborů. Nejpočetnější skupinou diváků zůstávají rodiče 
(případně jiní příbuzní) účinkujících dětí. V roce 2005 se celkově jednalo asi o 300 osob. 

Mikulášská besídka
Jedná se o jednu z pravidelných akcí realizovaných střediskem Drom, která proběhla i v roce 2005 jako zábavné sou-
těžní odpoledne spojené s tradiční Mikulášskou nadílkou a následně pak dětskou diskotékou. Pro děti byly připrave-
ny hry a soutěže pod vedením zkušených lektorů a studentů Pedagogické fakulty a FSS MU. Soutěžního odpoledne 
se zúčastnilo 30 dětí, Mikulášské nadílky a diskotéky pak celkem 100 dětí (většinou v doprovodu svých rodičů). 

Divadelní představení „Heroin“
Divadlo Polárka představilo 25. srpna 2005 v dvorním traktu střediska své představení Heroin zaměřené na 
problematiku drog.  Realizaci tohoto představení jsme se rozhodli uskutečnit v rámci primární protidrogové 
prevence. Představení se zúčastnilo 50 diváků (včetně rodičů). 

Divadelní představení „Chytrý hloupý Rom“
Předpremiéra divadelního představení „Chytrý hloupý Rom“ divadla Líšeň byla uskutečněna 17. října 2005 
v dvorním traktu střediska. Během roku jsme s uvedeným divadlem na realizaci tohoto představení částečně 
spolupracovali. Divadlu jsme poskytli prostor pro zkoušky, zajistili kontakty na romské hudebníky, obsazeni 
byli členové souboru Čercheňa. V loňském roce slavilo divadlo Líšeň s tímto představením řadu úspěchů. 
Předpremiéry se zúčastnilo 100 diváků (včetně rodičů).

Kroužky a další aktivity volného času

Výuka práce na PC a výuka základů práce s internetem
Výuka práce na počítačích patřila v roce 2005 k nejnavštěvovanějším kroužkům. Snahou lektora je zajistit vý-
uku základů práce s MS Windows, Excelem a dalšími programy, zdokonalovat získané dovednosti, případně 
využít možnosti výukových programů určených k procvičování učební látky. 

Výuka základů práce s internetem je považována za nadstavbu kurzu práce s počítačem. V této části se děti, 
případně zájemci z řad dospělých, mají možnost naučit základům internetu (možnosti vyhledávání, zakládání 
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e-mailové adresy, využívání e-mailové pošty atd.). Tato výuka je vedena praktickým způsobem, aby ji děti co 
nejlépe pochopily a využily dle svých zájmů a možností. Během loňského roku kurz navštívilo 80 dětí. 

Taneční soubor Čercheňa
V současnosti je tento soubor velmi vyhledávaným amatérským kroužkem, který je otevřený stále novým zá-
jemcům. V roce 2004 se podařilo soubor vybavit materiálem a funkčně podpořit jeho činnost. Takto nastavené 
podmínky umožňovaly kvalitní průběh pravidelných zkoušek i v roce 2005 (minimálně 2x týdně 3 hodiny, před 
vystoupeními i denně). Díky zkouškám se děti stále zdokonalovaly ve svých schopnostech a dovednostech.

Kroužek se věnoval dvěma skupinám dětí rozdělených podle věku:
— mladší děti ve věku 6–12 let 
— starší děti ve věku 12–18 let

Na pravidelnou činnost kroužku navazovala vystoupení a prezentace pro veřejnost. Soubor byl zván k účasti 
na tanečních soutěžích, festivalech a benefičních koncertech.
Přehled akcí, na kterých se taneční soubor prezentoval:

Hudební kroužek
V rámci hudebního kroužku měly děti a mládež možnost věnovat se následující výuce:
— výuka hry na klavír (klávesy)
— výuka hry na saxofon, flétnu
— výuka hry na kytaru
— hudební skupina

Výuka hry na hudební nástroj probíhala individuálně nebo v malých skupinách (2–3 děti). Kromě této indivi-
duální výuky vznikla hudební skupina, která se oproti původnímu záměru (tj.věnovat se především tradiční 
folklorní hudbě) zaměřila spíše na moderní romskou hudbu. 

Činnosti v rámci hudebny přispívají k rozvoji dovedností a znalostí dětí, mládeže i dospělých z romské ko-
munity, k posílení sebevědomí a ke zlepšení vnímání vlastní kultury. 

Během roku hudebnu navštěvovalo 12 dětí, z nichž vzešlo 6 pravidelných členů.

Výtvarná dílna
V uplynulém roce nabízela výtvarná dílna tyto aktivity: malbu na sklo a porcelán, malbu na textil, drátkování, vyrá-
bění mozaiky, výrobu svíček, práci s keramikou a podobně. Náročnost na kvalitu a techniku se lišila podle aktuálně 

08



přítomné skupiny. Lektorka pokračovala již v zavedené metodice práce, takže hodiny byly připravovány a vedeny 
tak, aby se postupně rozvíjely a zdokonalovaly dovednosti účastníků kroužku. Práce byla koncipována tak, že jeden 
den v týdnu byl vyhrazen pravidelné skupině talentovaných dětí se speciálním zájmem o výtvarnou práci. Další dny 
v týdnu byly otevřeny dětem se sporadickou návštěvností. Dílnu pravidelně či nepravidelně navštěvovalo 50 dětí.

Šicí dílna
V rámci dílny se děti učily různým technikám práce s textilním materiálem – např. patchwork, batika, tkaní na 
ručním stavu apod. Nejvíce prostoru, stejně jako v minulých letech, bylo věnováno technice patchwork. Tou-
to technikou byly vyráběny různé předměty – chňapky, polštářky, taštičky, obaly na mobilní telefony apod. 
Dílnu pravidelně navštěvovalo 5 dětí. 

Košíkářská dílna
V dílně se pokračovalo s výrobou tradičních košíkářských předmětů (košíky, ošatky, dekorační předměty 
apod.) s využitím různých druhů materiálů (bužírka, proutí, pedic apod.). Vzhledem k tomu, že technika práce 
je s každým druhem materiálu mírně odlišná, měli návštěvníci dílny možnost naučit se různé druhy košíkář-
ského zpracování materiálu. Dílnu během roku navštěvovalo 12 dětí. 

Řemeslná dílna
Lektor řemeslné dílny vedl činnost tak, aby byly vyráběny předměty, které mají praktické využití a zároveň 
aby jejich výroba vyžadovala základní úkony, které mohou děti zvládnout (ptačí krmítka, stoličky, květináče, 
stoličky apod.). Dílnu během roku navštěvovalo 6 dětí.

Všechny výše uvedené dílny byly v roce 2005 využívány i dospělými osobami v rámci realizace projektu „Ře-
meslné dílny“ podpořeného nadací Via.

Fotbal
Fotbalový tým střediska Drom působí pod vedením zkušeného lektora již sedmým rokem. Za tu dobu se ustá-
lila patnáctičlenná skupina mladistvých (věková kategorie 15–25 let), kteří se fotbalu věnují pravidelně. I v loň-
ském roce se účastnil tým amatérské fotbalové soutěže, celé řady turnajů apod. Jde o jednu ze smysluplných 
a lákavých aktivit, kterou můžeme této věkové kategorii nabídnout. 

Neformální skupina (lektor p.Kosinka)
Jedná se o aktivitu, která částečně navazuje na práci nízkoprahové klubovny. Vedoucí skupiny kontaktoval 
děti přímo v terénu. Vytvořil tak již ustálenou skupinu, které i v loňském roce nabízel celou škálu aktivit. Jed-
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10nou z nejoblíbenějších a nejnavštěvovanějších se stal fotbal. Vznikl tak nový fotbalový tým dětí ve věkové ka-
tegorii 9–15 let. Kromě pravidelných fotbalových tréninků na hřišti Vranovská se děti mohly účastnit i výletů, 
víkendových či krátkých prázdninových pobytů. Součástí skupiny bylo 10 dětí. 

Posilovna
Posilovna představuje jednu z možností, jak mladé lidi zaujmout a zároveň přispívat k jejich zlepšování fyzic-
ké kondice atraktivním způsobem. 

Posilovna nabízí volný vstup starším dětem, mládeži i dospělým. Její chod bude výhledově zajišťován odbor-
nými a pomocnými pracovníky. Možnosti bezplatného vstupu do posilovny v roce 2005 využilo cca 40 osob.

Hřiště Vranovská
Hřiště Vranovská je ve správě střediska již od roku 1999. Provoz hřiště v odpoledních hodinách a o víkendech 
zajišťují dva zaměstnanci střediska. Prostor hřiště je využíván pro tréninky dvou fotbalových týmů pod hlavič-
kou Dromu, pro tréninky jiných organizací či zařízení, pro organizování zápasů Futsalové ligy, pro pořádání 
různých turnajů a v neposlední řadě je k dispozici i tzv. neorganizovaným dětem a mládeži. Během celého 
roku využilo areálu hřiště cca 250 osob.

Promítání dětských filmů
V roce 2005 jsme se rozhodli rozšířit aktivity zaměřené na volný čas o promítání filmů pro děti a mládež. Pro-
jekce probíhala v prostorách společenského klubu střediska Drom, a to jednou za 14 dní. Promítání se v obdo-
bí září – prosinec 2005 zúčastnilo 70 dětí.

Dětská diskotéka
Dětská diskotéka byla pro děti a mládež zpestřením zavedených aktivit. Diskotéka se konala dvakrát měsíčně. 
Jednalo se o velmi oblíbenou činnost, která byla vyhledávána dětmi a mládeží z blízkého i širšího okolí. Dis-
koték se účastnilo cca 100 dětí.



11 3. Sociálně-právní služby
Poslání, cíle, principy, formy

Sociálně-právní poradna romského střediska Drom (dále jen „poradna“) usiluje o to, aby občané netrpěli 
neznalostí svých práv a povinností, neznalostí dostupných služeb nebo neschopností vyjádřit své potřeby či 
hájit své oprávněné zájmy.

Cílem poradny je:
1.  Řešení konkrétních sociálních problémů cílových skupin, a to především: 

— zvyšování zaměstnanosti; 
— dosažení a udržení standardního bydlení; 
— posilování motivace ke vzdělávání; 
— snižování míry sociálně patologických jevů v cílových skupinách.

2. Zvyšování právního vědomí cílových skupin.

Primární cílovou skupinou poradny jsou obyvatelé sociálně vyloučených lokalit na území města Brna. Jedná 
se především o klienty z městských částí Brno-Sever, Brno-střed a Brno-jih, kde je nejvyšší koncentrace obča-
nů ohrožených sociálním vyloučením.

Sekundární cílovou skupinou jsou obecně lidé v nepříznivé sociální situaci.

Mezi principy poskytování služeb patří:
— nezávislost; 
— nestrannost;
— diskrétnost;
— odbornost;
— bezplatnost;
— flexibilita.

Poradna poskytuje rady a informace především v následujících oblastech:
— zaměstnání (asistence při hledání práce, kontakt se zaměstnavatelem, motivace);
— vzdělání (volba školy, asistence při řešení sporů se školou, podpora dalšího vzdělávání);
— bydlení (dluhy na nájemném, žádosti o byt, nevyhovující stav bytu);
— sociální zabezpečení (dávky státní sociální podpory a sociální péče);



12— rodina (rozvodové řízení, svěření dětí do péče, dětská kriminalita);
— právní ochrana (diskriminace, lichva, násilí na ženách a dětech);
— cizinecká problematika (občanství, trvalý pobyt).

Poradna poskytuje klientům své služby především formou:
—  sociálně-právního poradenství – poradna poskytuje rady a informace formou osobních konzultací, telefo-

nických rozhovorů, odpovědí na dopisy a e-maily
—  terénní sociální práce – jedná se o přímý kontakt s klientem při řešení jeho problémů – např. doprovod 

klienta při jednáních na úřadech a institucích, návštěva v rodině nebo zprostředkování kontaktu, poradna 
se snaží hledat kompletní způsob řešení problému klienta a poskytnou mu doprovod při řešení tohoto pro-
blému snaha hledat kompletní způsob řešení problému klienta a poskytnutí doprovodu atd. 

Sociálně-právní poradna v roce 2005

V roce 2005 navštívilo poradnu se svými případy celkem 1 024 klientů. V rámci těchto případů pak pracovníci 
poradny učinili celkem 1 643 úkonů. 

statistika
leden – prosinec 2005 podle počtu klientů podle počtu úkonů v rámci jedné kauzy

Bydlení 256 376

Exekuce 32 43

Lichva 1 2

Občanství 8 10

Odškodnění 8 8

Rodina 132 141

Sociální dávky 56 77

Splátkové kalendáře/dluhy 121 159

Škola 41 48

Trestní právo 51 74

Zaměstnanost 184 610

OPP/PMS 26 34

Jiné 108 61

Celkem 1 024 1 643
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14Bydlení
Tematickým okruhem s nejvyšším počtem klientů (256) v roce 2005 bylo bydlení. Zde se jedná především 
o problémy vyplývající z porušování povinností vyplývajících z nájmu bytu (neplacení nájemného a služeb). 
Pracovníci poradny se v těchto případech snaží motivovat klienta k řádné úhradě nájemného a jedná-li se 
o dluhy, pak o dodržování sjednaného splátkového kalendáře. V případech soudní výpovědi z nájmu bytu se 
snaží najít klientovi náhradní ubytování. V rámci problematiky bydlení řeší pracovníci také časté stížnosti na 
nevyhovující technický a hygienický stav domů a problémy spojené se sousedským soužitím.

Zprostředkování zaměstnání
V loňském roce se poradna věnovala také zprostředkování zaměstnání (184 klientů). Na tuto oblast se in-
tenzivně zaměřila od května 2005 v rámci projektu podporovaného zaměstnávání „Mikrobus“ podpořeného 
programovou iniciativou Evropského společenství EQUAL. Pracovníci poradny s klienty podrobně probírají 
jejich kvalifikaci, pracovní zkušenosti, rodinné příjmy a jejich představy o zaměstnání a na základě inzertních
nabídek se pro ně snaží vyhledávat vhodná pracovní místa. V některých případech byla navázána spolupráce 
s podnikateli (především ve stavebnictví), kterým poradna sama aktivně nabízí vhodné zaměstnance.

Během realizace projektu byla navázána úzká spolupráce také s Odborem sociálních věcí a zdravotnictví 
úřadu městské části Brno-Sever. Jeho pracovnice doporučují dlouhodobě nezaměstnaným klientům úřadu 
služby poradny v oblasti zaměstnanosti. 

Ke 31. 12. 2005 bylo v databázi uchazečů o zaměstnání evidováno 182 dlouhodobě nezaměstnaných ucha-
zečů o zaměstnání, z nichž 108 se zaregistrovalo na doporučení pracovnic odboru sociálních věcí.

Vzdělanostní struktura uchazečů: 
3 osoby — středoškolské vzdělání
34 osob — vyučeni
145 osob — ZŠ, z nich 11 osob má rekvalifikaci

V období červenec až prosinec 2005 se podařilo zprostředkovat zaměstnání celkem čtrnácti uchazečům o za-
městnání, šest uchazečů nastoupilo na hlavní pracovní poměr. Ke 31. 12. 2005 z nich stále byly zaměstnány 
čtyři osoby, dalších osm uchazečů bylo zaměstnáno brigádně na dohodu o pracovní činnosti.

Rodina
Celkem 132 klientů navštívilo v loňském roce poradnu s nejrůznějšími kauzami, které se týkaly problematiky 
rodiny a rodinných vztahů. Především se jednalo o žádosti o sepsání návrhů na rozvod a návrhů na svěření 
dětí do péče. Časté byly také případy neplnění vyživovací povinnosti a určení otcovství.
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16Splátkové kalendáře, dluhy
Poměrně velká část klientů poradny (121) se potýká s problémy souvisejícími s neplacením dluhů (především 
na nájemném) a s nesplácením půjček poskytovaných bankami nebo nejrůznějšími úvěrovými společnostmi. 
Častým problémem je falšování údajů při uzavírání tohoto druhu smluv, kdy klientům hrozí trestní stíhání pro 
trestné činy podvodu a úvěrového podvodu. Neschopnost plnit své závazky končí většinou exekucí na sociál-
ní dávky nebo na majetek klienta. Tehdy se poradna snaží s věřitelem dojednat vydání splátkového kalendá-
ře, kdy v případě jeho dodržování by exekuce byla pozastavena. V těchto kauzách je ovšem poradna aktivní 
pouze tehdy, existuje-li šance, že klient bude své závazky plnit a toto plnění je následně ze strany pracovníků 
poradny pravidelně kontrolováno. 

Kauza tzv. dětských gangů
Na podzim 2005 se sociálně-právní poradna zapojila do řešení mediálně velmi exponované kauzy tzv. dět-
ských gangů, které na území městské části Brno-střed fyzicky napadaly a v některých případech i okrádaly 
žáky základních škol. Ve spolupráci s dalšími romskými organizacemi v Brně, s romskou poradkyní Magis-
trátu města Brna, s Policií ČR a Orgánem sociálně právní ochrany dítěte ÚMČ Brno-střed se podařilo situaci 
částečně vyřešit. Byli zjištěni pachatelé této trestné činnosti a v některých případech byly podány návrhy na 
výchovná opatření. Od října 2005 se situace před postiženými školami výrazně zlepšila.

Projekt „Řemeslné dílny“ 
Projekt byl realizován v rámci grantového programu Romská iniciativa Nadace VIA 

v období březen – říjen 2005 a navazoval na dříve realizované volnočasové dílny. Celkem byly otevřeny čty-
ři dílny: šicí, keramická, košikářská a dřevodílna. Výuková část se skládala ze dvou turnusů. Každý turnus měl 
celkovou hodinovou dotaci 48 výukových hodin rozdělenou do dvouhodinových bloků. Výuka probíhala dva-
krát týdně. Kurz nabízel zaučení s následnou možností přivýdělku a byl určen zejména pro ženy na mateřské 
dovolené, osoby se změněnou pracovní schopností, sezónní dělníky a absolventy základních škol, kteří neu-
važují o dalším studiu. Krátkodobým cílem projektu korespondujícím s dobou jeho řešení bylo zaučení a zvý-
šení kvalifikace a výdělečné schopnosti účastníků projektu. Dlouhodobým cílem, časově přesahujícím dobu
řešení projektu, bylo iniciovat vznik životaschopné distribuční sítě domácích výrobců a jejich odběratelů.

Výsledky projektu:
— 12 vyškolených kursistů ve třech dílnách
— sortiment výrobků, u nichž jsme schopni garantovat kvalitu 
— cenové kalkulace výrobků
— vybudované zázemí (dovybavení dílen, živnostenské listy, účetní postupy)



17 — propagační materiály – webové stránky, výloha, katalog
— kontakty na odběratele

Projekt sociální integrace obětí domácího násilí
Na podzim 2005 se stalo romské středisko Drom jedním z partnerů projektu „Persefona – sociální integrace 
obětí domácího násilí“. Projekt realizuje Liga lidských práv – Poradna pro ženy v tísni a jeho cílem je před-
cházení vzniku domácího násilí a snížení škodlivých následků prostřednictvím včasné pomoci. Za Drom se 
na projektu podílí sociálně-právní poradna, a to především monitoringem ukazatelů týkajících se domácího 
násilí v sociálně vyloučených lokalitách. Projekt potrvá do července 2007.

Personální zázemí poradny a standardy poskytované služby

Personální zajištění
Činnost poradny zajišťovali v roce 2005 na plný pracovní úvazek čtyři zaměstnanci: vedoucí sociálně-právní 
poradny (právník) a tři sociální pracovníci. V roce 2005 byla poradně poskytována odborně vedená psycholo-
gická supervize vedená Mgr. Valerií Janečkovou z občanského sdružení Podané ruce.

Vzdělávání zaměstnanců poradny
Ve školním roce 2005/2006 se všichni tři terénní sociální pracovníci poradny zúčastnili prvního cyklu Vzdělá-
vacího programu pro terénní sociální pracovníky organizovaného o.p.s. Drom. Všichni úspěšně složili zkoušky 
prvního stupně a dva z nich dále pokračují v druhém cyklu vzdělávacího programu, který bude zakončen zá-
věrečnými zkouškami v červenci 2006. Cílem programu je poskytnout terénním sociálním pracovníkům spe-
cializované vzdělávání z oblastí (oborů), které jsou relevantní pro výkon jejich povolání. Absolvent programu 
by se měl například orientovat v sociálním systému, v systému Úřadů práce a seznámit se se základy práva. 
Záměrem programu je přispívat k další  profesionalizaci terénní sociální práce v ČR. 

Ve školním roce 2004/2005 absolvoval vedoucí poradny výcvikový program „Capacity Building“ (pilotní 
program pro organizace pracující s Romy financovaný EU Phare). Sérii workshopů zaměřenou na organizační
strukturu a rozvoj organizace zajišťovalo pro středisko Drom občanské sdružení Horizonty. 

Mezi další školení a kurzy absolvované pracovníky sociálně-právní poradny patřily v roce 2005 např. „Kurz 
základů profesionální dovednosti vést klienta ke spolupráci“ (Institut pro systemickou zkušenost), „Komunit-
ní spolupráce v ČR“ (sdružení Podané ruce), „Evaluace a monitoring“ (sdružení IQ Roma servis), „Romové 
ve městě“ (Společnost sociálních pracovníků ČR) nebo „Zvyšování kapacit pro ochranu práv Romů v České 
a Slovenské republice“ (Liga lidských práv/European Roma Rights Centre). 



18Zavádění standardů kvality sociálních služeb
V listopadu 2005 zahájila poradna realizaci projektu „Zavádění standardů kvality sociálních služeb“, který po-
trvá do srpna 2006. Proces zavádění standardů kvality pomůže zajistit vyšší profesionalitu a dlouhodobou 
udržitelnost sociálně-právních aktivit Dromu. Jeho hlavním záměrem je harmonizovat fungování poradny se 
standardy vytvořenými Ministerstvem práce a sociálních věcí ČR. Jedná se o procedurální, personální a pro-
vozní standardy, které mají zajistit profesionální úroveň kvality poskytovaných služeb. Po skončení projektu 
Drom plánuje zahájit proces zahájení procesu registrace u MPSV.

Na zavádění standardů spolupracuje poradna s občanským sdružením Horizonty, které je hlavním projek-
tovým partnerem. O.s. Horizonty má roli facilitátora celého procesu. Jeho úkolem je zajistit efektivní průběh 
procesu standardizace a přiměřené a rovnocenné zapojení relevantních pracovníků. Kromě toho sdružení 
Horizonty zajišťuje roli nezávislého experta-konzultanta, který může formulovat svá doporučení a návrhy na 
základě pohledu „zvenčí“.



19 4. Výchova a vzdělávání 
Výchovné a vzdělávací aktivity jsou koncipovány tak, aby doplňovaly formální studium. Částečně navazují 
na volnočasové aktivity Dromu a jsou zaměřeny na různé věkové skupiny od předškolního věku po dospělé. 
Mezi výchovné a vzdělávací aktivity patřily: 

Předškolní příprava (Stimulační kurz pro předškolní děti)

Již několik let se středisko cíleně věnuje dětem předškolního věku. Jedná se o děti, které z nejrůznějších důvo-
dů (finančních, sociálních, kulturních apod.) nenavštěvují předškolní zařízení a nejsou tedy na vstup na základní
školu připravovány. Stimulační kurz těmto dětem nabízí profesionální program, a to dvakrát týdně v dopoled-
ních hodinách v prostorách nízkoprahové klubovny. Stimulační program se zaměřuje zejména na grafomotori-
ku, slovní zásobu a orientaci v základních pojmech, výslovnost, sociální kontakty nebo nácvik soustředění. 

V předešlých letech byly do kurzu zařazovány převážně děti ve věku 5–7 let. Vzhledem k tomu, že v součas-
né době většina dětí tohoto věku již pravidelně navštěvuje přípravné ročníky či běžné mateřské školy, byly do 
kurzu zařazovány děti již od 3 let. V roce 2005 bylo do kurzu zařazeno celkem 20 dětí.

Pedagogicko-psychologická jízda na koních

Tuto aktivitu realizovalo středisko již tradičně ve spolupráci s o.s. EPONA. Během roku 2005 se na kurzu vystří-
dalo celkem 66 dětí ze základních škol Merhautova, Křenová a 28. října (Stará). Prioritně je pedagogicko-psycho-
logické ježdění určeno pro děti předškolního věku a pro děti na začátku školní docházky. V rámci celého kurzu 
jde nejen o samotné ježdění na koni, ale rovněž i o péči o zvířata. V péči o koně se tak děti učí zodpovědnosti za 
jinou bytost a chápání jejích pocitů a potřeb. Tyto efekty se pak přirozeně přenášejí do sociálního prostředí dí-
těte. Podstatou metody je nový způsob, jak podporovat proces vzájemných interakcí, posílit u dětí předpoklady 
k učení se novým věcem, nastartovat pozitivní změny chování, odstranit nebo zmírnit projevy různých deficitů.

Doučování ve středisku Drom

V prostorách střediska byla realizována jedna z forem doučování určeného žákům základních škol, tj.věková 
kategorie 6–15 let ( mezi dětmi převládá kategorie dětí 1. stupně ZŠ). Zkušené lektorky dvakrát týdně nabízely 
dětem možnost procvičovat probíranou látku, přípravu na písemné práce, plnění domácích úkolů a celkové do-
plňování a zkvalitňování znalostí a dovedností. Možnosti doučování během roku 2005 využilo celkem 40 dětí. 



20Doučování na ZŠ Stará

Jedná se o velmi podobnou formu doučování, odlišné je jen místo realizace. Lektorka tedy dvakrát týdně 
dochází přímo na ZŠ Stará a doučování navazuje přímo na výuku, aniž by se děti musely přesouvat. V tomto 
případě se jedná o 17 dětí 1. stupně ZŠ.

Nadační fond Verda
Také v roce 2005 pokračovala úzká spolupráce střediska Drom s Nadačním fondem Verda. Nadační fond fi-
nančně podporuje romské vysokoškoláky, středoškoláky a učně z celé ČR a tím je motivuje k dalšímu studiu. 
Podpora je poskytována ve formě stipendií, úhrad školného a studijních pomůcek, přičemž výše finanční pod-
pory je závislá na studijních výsledcích. Drom se na fungování nadačního fondu podílí zejména vyhledáváním 
a oslovováním potenciálních příjemců podpory, organizováním výběrových řízení, zabezpečováním komunika-
ce s klienty fondu, medializací jeho aktivit a nově od října 2005 také zajišťováním doučování pro klienty fondu.

Ve školním roce 2004/2005 bylo podáno celkem 51 žádostí, z nichž bylo vybráno 31 klientů fondu s pláno-
vanou výší podpory celkem 187 000 Kč. V pololetí a na konci školního roku byla podpora vyplacena nakonec 
pouze 17 klientům, a to v celkové výši 103 421 Kč. Zbylým čtrnácti klientům nebyla podpora vyplacena z řady 
různých důvodů (předčasné ukončení studia, snížená známka z chování atd.). 

Ve školním roce 2005/2006 bylo přijato celkem 107 žádostí (tedy nárůst o 100%), z nichž bylo vybráno 44 kli-
entů fondu s plánovanou výší podpory celkem 313 000 Kč. 

Novinkou ve školním roce 2005/2006 bylo zavedení povinného doučování z matematiky a českého jazy-
ka u 15 brněnských klientů fondu se slabšími studijními výsledky. Doučování probíhá v prostorách střediska 
Drom a jeho absolvování je základní podmínkou udělení finanční podpory. Ke konci roku 2005 pokračovalo
v doučování celkem 6 z klientů fondu, kteří obdrží v pololetí a na konci školního roku v případě zlepšení znám-
ky z doučovaných předmětů finanční bonus.

Vzdělávání terénních sociálních pracovníků

Dvoustupňový vzdělávací program Drom pro TSP
V září roku 2005 začala ve spolupráci s Drom, o.p.s. realizace již třetího ročníku speciálního akreditované-
ho programu pro terénní sociální pracovníky působící v sociálně vyloučených lokalitách po celé ČR. Tento 
program, financovaný ze zdrojů ESF a státního rozpočtu ČR, se jako jediný zaměřuje na skupinu terénních
sociálních pracovníků.

Program vznikl paralelně se zaváděním TSP v České republice a reagoval na poptávku po vytvoření specializo-
vaného vzdělávání, které by reagovalo na konkrétní potřeby TSP a umožnilo by profesionalizaci tohoto oboru.



21 Konečná podoba programu byla akreditována u MŠMT pod číslem 13122/2003–25/32. Program je koncipován 
jako dvoustupňový. V prvním stupni získají absolventi přehled v oblastech, jejichž znalost je nutná pro realiza-
ci terénní sociální práce. Jedná se zejména o znalosti metod práce s klientem, systému státní správy a samo-
správy, systému státní sociální péče, základů práva atd. První stupeň je zakončen zkouškami, jejichž úspěšné 
složení podmiňuje postup TSP do dalšího stupně. 

Ve druhém stupni jsou rozvíjeny znalosti ze stupně prvního, ale semináře jsou doplněny také o další téma-
ta, se kterými se může TSP při své práci setkat. Jsou to zejména specializované semináře zaměřené na pro-
blematiku zneužívání a týrání dětí, spolupráce TSP s policií a na drogové závislosti. Druhý stupeň je zakončen 
závěrečnou zkouškou a úspěšní absolventi programu získají akreditovaný certifikát.

Program je tvořen nejenom z teoretických přednášek, ale také z praktických nácviků modelových situací. Na 
tuto oblast je zaměřen zejména „Kazuistický seminář“, kde jsou pod vedením zkoušených terénních sociál-
ních pracovníků rozebírány jednotlivé kauzy a následně prakticky přehrávány jejich klíčové části.

Drom o.p.s. vydává pro účely vzdělávacího programu devítidílnou sadu studijních materiálů, které slouží 
absolventům také jako manuály pro práci s klientem.

Program je zaměřen na TSP pracující u NNO i u obcí. Jeho obecným cílem je poskytnout absolventům 
informace, naučit je dovednostem nezbytným pro práci s klientem a dosáhnout tak profesionalizace tohoto 
nového odvětví sociální práce.
V roce 2005 proběhl první stupeň vzdělávání, do nějž bylo vybráno 25 z 54 uchazečů.

K závěrečným zkouškám nastoupilo 22 účastníků, z nichž 19 bylo úspěšných a postoupilo do druhého stup-
ně programu .

Na základě poptávky po našem vzdělávacím programu jsme se rozhodli zorganizovat náhradní první stu-
peň. K tomuto účelu jsme získali dotaci od Rady vlády pro záležitosti romské komunity. Do programu se při-
hlásilo 20 zájemců, z nichž 10 úspěšně absolvovalo. 

Drom jako nositel akreditace vzdělávání TSP zároveň poskytuje studijní materiály partnerským organizacím 
a realizuje zkoušky pro první stupeň vzdělávání.

V roce 2005 Magistrát města Ostravy a Oblastní charita ostravsko-opavská realizovaly první stupeň našeho 
programu a zkušební komisaři Dromu potom provedli přezkoušení jeho absolventů.

Odborné praxe

Na činnosti střediska se během roku podíleli studenti v rámci odborných praxí. Studenti se zúčastnovali akti-
vit zejména v nízkoprahové klubovně, kroužcích, doučování a v sociálně právní poradně. 



22Odbornou praxi v roce 2005 vykonávalo 26 studentů z následujících škol: 
— FSS, Brno (obor: sociální práce, Centrum praktických studií) 
— FF MU, Brno (obor: Pedagogika a sociální pedagogika)
— Pedagogická fakulta, Brno
— VOŠ Kotlářská, Brno
— Evangelická akademie, Brno

Donátoři volnočasových a vzdělávacích aktivit:

MŠMT, Velvyslanectví švýcarské konfederace, MK ČR, Koordinační centrum prevence kriminality ve městě Brně.

Doučování ve středisku Drom 5–15 40 6–15 2 x týdně

Doučování na ZŠ Stará 4–10 17 6–12 2 x týdně

Doučování (Verda) 15–18 4 x týdně



23 5. Projekt Sastipen
Program Snižování nerovností přístupu k péči o zdraví v romských komunitách

SASTIPEN – Reduction of Health Inequalities in the Roma Community (2005–2006) 
Drom, romské středisko se zapojilo do dvouletého projektu, jehož cílem je vytvoření evropské sítě organizací, 
které v jednotlivých zemích EU monitorují zdravotní stav romské populace. 

Úkolem projektu je sbírat informace o situaci Romů v účastnických zemích, porovnávat ji s většinovou spo-
lečností a připravit doporučení a intervenční strategie, které mohou být poté nabídnuty relevantním organi-
zacím a orgánům. Náplní projektu je identifikovat hlavní příčiny a mechanismy rozdílného přístupu Romů
k zdravotním službám (např. i z důvodů specifických kulturních zvyků) a preventivně působit v komunitách.

SASTIPEN – Reduction of Health Inequalities in the Roma Community se uskutečňuje na základě finanční
podpory fondů Evropské unie. Na mezinárodní úrovni je program koordinován španělskou organizací FSG 
(Fundación Secretariado Gitano). Na lokální úrovni na projektu participují tyto země: Španělsko, Itálie, Maďar-
sko, Slovensko, Rumunsko, Bulharsko, Portugalsko, Řecko, Česká republika.

V rámci České republiky projekt spadá pod Úřad vlády, konkrétně kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti 
romské komunity. 

SASTIPEN ČR – Zdravotně sociální pomocníci ve  vyloučených lokalitách
Na cíle mezinárodního projektu evropské sítě Sastipen navazuje projekt Zdravotně sociální pomocníci ve vy-
loučených lokalitách. 

Pilotní projekt byl zahájen 2. září 2005 a jeho cílem je vytvořit pracovní místa zdravotně sociálních pomoc-
níků, vytvořit pro tyto pomocníky vzdělávací program a ověřit jejich přínos pro situaci v oblasti zdraví ve 
vyloučených lokalitách. 

V úvodní fázi projektu byly uspořádány kulaté stoly v 7 krajích ČR, které byly vytipovány pro působnost 
zdravotně sociálních pomocníků. Celkem se těchto kulatých stolů zúčastnilo 55 lokálních expertů, lékařů a re-
prezentantů místních samospráv (krajských úřadů a obecních samospráv), kteří přislíbili spolupráci při napl-
ňování cílů projektu. 
Následně byla ve všech krajích zorganizována výběrová řízení, v rámci kterých bylo vybráno 19 zdravotně 
sociálních pomocníků. V polovině ledna 2006 proběhl 1. blok vzdělávání v Brně a poté byla zahájena samotná 
činnost zdravotně sociálních pomocníků v terénu v přidělených lokalitách, jejichž seznam s konečnými počty 
zaměstnaných pomocníků je uveden v tabulce:



24Kraj Lokalita 1 Počet 
ZSP

Lokalita 2 Počet 
ZSP

Lokalita 3 Počet 
ZSP

Lokalita 4 Počet 
ZSP

Počet ZSP
v kraji

1 Jihočeský Jindřichův Hradec 1 Prachatice 1 2

2 Moravskoslezský Ostrava 2 Karviná 1 Bruntál 1 Orlová 1 5

3 Jihomoravský Břeclav 2 2

4 Zlínský Vsetín 1 Kroměříž 1 2

5 Pardubický Pardubice 2 2

6 Olomoucký Jeseník 1 Olomouc 1 Prostějov 1 Javorník 1 4

7 Králové-Hradecký Hradec Králové 2 2

Celkem 19



25 6. Personální zázemí 
Miroslav Zima – ředitel
732 800 276, miroslav.zima@drom.cz
Mgr. Simona Wachsbergerová  
– zástupkyně ředitele
545 211 576, simona.wachsbergerova@drom.cz
Jana Stanislavová – ekonomka
545 211 576, jana.stanislavova@drom.cz
Alena Langová – účetní
545 211 576, alena.langova@drom.cz
Mgr. Dagmar Červenková – PR, fundraising
545 211 576, dagmar.cervenkova@drom.cz
Mgr. Filip Fuchs – vedoucí poradny
545 211 576, filip.fuchs@drom.cz
Věra Ivicová – terénní sociální pracovník
545 211 576, poradna@drom.cz
Bc. David Oplatek – terénní sociální pracovník
545 211 576, poradna@drom.cz
Čonková Darina – terénní sociální pracovník
545 211 576, poradna@drom.cz
Bc. Michal Kratochvíl – koordinátor projektu 
vzdělávání TSP
724 757 922, michal.kratochvil@drom.cz

Šimon Bauer – administrátor projektu vzdělávání TSP
545 211 576, bauer.simon@drom.cz
Mgr. Ivana Šimíková – koordinátor projektu ZSP
545 211 576, ivana.smikova@drom.cz
Mgr. Zuzana Marhoulová – administrátor projektu ZSP
545 211 576, zuzana.marhoulova@drom.cz
Jan Krištof – správce střediska
545 211 576, drom@drom.cz
Zdena Tulejová – pedagogická pracovnice
545 211 576, drom@drom.cz
Růžena Krištofová – pedagogická pracovnice
545 211 576, drom@drom.cz
Radek Šarkëzi – správce hřiště
545 211 576, drom@drom.cz
Ĺudovít Beránek – správce hřiště
545 211 576, drom@drom.cz
Mgr. Petra Smékalová 
(do 30. 4. 2005)



267. Donátoři
Realizované projekty:

Naši donátoři:

Částka Kč tj. %

Magistrát města Brna (MMB) 4 605,67 72,84

Evropský sociální fond (ESF) – Projekt Zdravotně sociální pomocníci 519,00 8,21

Velvyslanectví Švýcarské konfederace (CHK) 479,53 7,58

Společenství EQUAL – Projekt Mikrobus 202,29 3,20

Phare 2003 – Zavádění Standardů kvality sociálních služeb 144,13 2,28

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT ČR) 120,00 1,90

Nadace VIA – finanční dar 120,00 1,90

Doplňková činnost 51,40 0,81

Rraje 42,02 0,66

Magistrát města Brna – Prevence kriminality 15,00 0,24

Fundación Secretario Gitano (FSG) – Sastipen 15,54 0,25

Mezinárodní organizace pro migraci (IOM) 8,79 0,14

Celkem 6 323,37 100,00
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28Finanční zpráva
Příjmy celkem: 6 323,37

Magistrát města Brna (MMB) 4 591,00

Evropský sociální fond (ESF) – Projekt Zdravotně sociální pomocníci 519,00

Velvyslanectví Švýcarské konfederace (CHK) 479,53

Společenství EQUAL – Projekt Mikrobus 202,29

Phare 2003 – Zavádění Standardů kvality sociálních služeb 144,13

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (MŠMT ČR) 120,00

Nadace VIA – finanční dar 120,00

Doplňková činnost 51,40

Rraje 42,02

Prevence kriminality 15,00

Fundación Secretario Gitano (FSG) – Sastipen 15,54

Ostatní výnosy, fondy 14,67

Mezinárodní organizace pro migraci (IOM) 8,79

všechny uvedené částky jsou v tisících Kč



29 Náklady celkem, z toho: 6 313,6

spotřeba materiálu 467,7

spotřeba energie 261,3

opravy a udržování 32,9

cestovné 88,0

náklady na reprezentaci 8,5

ostatní služby 833,7

mzdové náklady, z toho 3 398,6

mzdy 2 709,4

OON 689,3

zákonné sociální pojištění 1 022,9

zákonné sociální náklady 49,4

ostatní sociální náklady 45,9

silniční daň 0,4

ostatní daně a poplatky 3,5

kursové ztráty 0,0

jiné ostatní náklady 41,2

odpisy DHM 59,6
 
všechny uvedené částky jsou v tisících Kč



308. English summary
Introduction

Drom, Romany Center, located in Brno, helps to reduce impacts of social exclusion in Roma communities. 
Drom is a charitable organization founded by the City of Brno-Northern District. Drom has been carrying out 
a wide range of activities in socially disadvantaged areas since 1989. Among its chief activities are:
— Leisure time activities
— social and legal services
— Child-rearing and education

In 2005 these activities were broadened by two international projects which concentrate on the issue of em-
ployment (project Mikrobus, the EQUAL Initiative) and health care (Sastipen ČR – Health Assistants in So-
cially Excluded Areas).

The project Craft rooms, which was carried out in the period March – October 2005, also dealt with the is-
sue of employment. The goal of the project was to increase participants’ qualifications and earning capacity
and to initiate a distribution net of home producers and purchasers. 

 The center’s primary target group are the inhabitants of socially excluded areas in Brno, namely in the lo-
calities Brno- Zábrdovice, Brno- Husovice and Brno-Center. However, in 2005, thanks to the projects Mikrobus 
and Sastipen Drom’s activities were extended to national level. 

 Drom, Romany Center continued to cooperate with Drom, o.p.s on two – tier educational program for so-
cial field workers and 22 social field workers completed the first tier training. Also the continuing cooperation
between Drom and Verda Foundation, that supports Roma students, proved to be effective.

The goal of Drom, Romany Center is to address the issue of social exclusion complexly in interaction with 
experts and to solve the actual problems and needs of our target groups. 

In 2005, 1500 clients made use of the Center´s services.

Leisure-Time Activities 
One of the main goals of Drom is to offer as wide a range as possible of activities, specifically for socially
disadvantaged areas. Such activities focus on a target group which does not make use of common activities 
provided by leisure-time centers, schools etc. In 2005 our target was to maintain the established activities and 
to broaden and enrich our offerings. The following services were open to the public: children’s clubroom, 
computer room, dancing ensemble Čercheňa, music club, art club, handcraft rooms etc. 



31 One-off activities were also of prime importance (for example: Celebration of the International Romany Day, 
Celebration of the International Day of Children, various trips and sport activities, dance performances, music 
and dance shows by children groups (Husovice lark). For pre-school children, a course of pedagogical-psy-
chological horseback riding has been organized.

Social and Legal Services
The goal behind social and legal services provided by Drom, Romany center is to help people in difficult situa-
tions to solve their challenges by means of free, impartial, independent and discrete advice, information etc.

Most of the services are provided by the Social and Legal Advisory Center that offers a combination of pro-
fessional consulting services and social field work. The centerś main domains are:
— Employment 
— Education
— Housing
— Social welfare
— Family
— Legal services

The primary target groups are the inhabitants of socially excluded areas in Brno. The secondary target group 
are people in difficult social situations in general.

In 2005 the Social and Legal Advisory Centre was visited by 1 064 clients. 

Apart from the above stated activites, the Centre also carried out 3 projects: 
—  Project Craftrooms of which the aim was to increase participants’ qualifications and earning capacity and

to initiate a distribution net of home producers and purchasers
— Project Mikrobus, The EQUAL Initiative, dealing with the issue of employment
—  Project Persefona, Drom acted as a partner organization in a programme concentrating on the integration 

of victims of home violence. 

Child-rearing and Education
Educational activities are conceptualized in such a way as to complement a formal education. They are par-
tially connected to the leisure-time activities organized by Drom and focus on various age groups from pre-
school children to adults.

Among the educational activities organized by Drom in 2005 were: the tutoring of basic school students, 
courses for pre-school children and a two-tier educational program of Drom for social field workers accred-



32ited by the Ministry of Education of CR. The goal of the latter is to increase the professionalism of social field
workers working in socially disadvantaged areas throughout the ČR.

Drom also continued cooperation with Foundation Verda which focuses on the financial support of appren-
tices and secondary school students in the form of grants and the underwriting of school fees and school tools. 

Finally, Drom provides professional practice for students of various educational institutes, both in the field
of pedagogical work with children and youth and social and legal consulting. 

Project Sastipen
Reduction of Health Inequalities in the Roma Community 
In 2005 Drom became involved in the European Network Sastipen, which aims to reduce the health inequali-
ties suffered by the Roma population in Europe. The project’s goal is to gather information on the health 
status of Roma, their comparison with mainstream society to produce recommendations and intervention 
strategies addressed to decision makers.

Sastipen ČR – Health Assistants in Socially Excluded Areas
The project followed the European Network Sastipen´s goals. It was started in September 2005 and its ob-

jective is to create positions of health assistants, prepare training for them and finally validate their input in
socially excluded areas. 





Kontakt
DROM, romské středisko
Bratislavská 41
602 00 Brno

IČO: 70892181

Tel.: 545 211 576
Email: drom@drom.cz
www: http://www.drom.cz/


